

«Mundo Gráfico» de esta semana, llegado hoy a Vitoria, trae el retrato de nuestro Gobernador en su despacho y un artículo, hablando del mismo, de nuestro estimado compañero don Mariano Castro, ilustrado redactor de «Heraldo Alavés».

EL GOBERNADOR DE ALAVA

La provincia de Alava disfruta de un régimen administrativo especial, nacido del concierto económico que tiene con el Estado. Este régimen de conciertos evita hasta cierto punto la intervención directa de los representantes del poder central en la vida económica de las corporaciones locales. En este país, donde el principio de autoridad y el del Gobierno democrático son sentimientos congénitos de raza y el individualismo más exagerado es el carácter más distintivo de sus naturales, han fracasado muchos gobernadores por no saber capear el temporal abiertamente frente a las libertades vascongadas respetadas en el sistema provisional a que he aludido, y que, dicho sea de paso, no llena las aspiraciones de nadie, porque sin estar dentro del órgano general de gobierno de la nación, carece Alava, como las demás provincias vascongadas, de las Juntas generales, siendo por tanto las Diputaciones autónomas e irresponsables.

Los Ayuntamientos en esta provincia ya no se nombran según sus fueros ni conforme a las ordenanzas y costumbres de cada municipalidad. El sistema electoral es uniforme. En Alava, como en el resto de la península, se advierte la corrupción del sufragio y se producen los hechos políticos violentos que se engendran en los comicios.

En esta esfera de acción política si que tiene intervención el gobernador como representante del Estado, y sus atribuciones no encuentran los obstáculos del fuero.

En este aspecto me propongo analizar la gestión gubernativa del señor Ruiz Valarino, actual gobernador de Alava, y lo voy a hacer con espíritu objetivo, porque de los hombres públicos y de sus obras siempre se habla con adulación o con encono, y yo quiero hacerlo libremente y con imparcialidad.

La evolución constante del espíritu alavés hacia nuevos ideales no podría avanzar rápidamente sin aunar el esfuerzo de todos los hombres de buena voluntad capaces del sacrificio que representa impulsar y conseguir una vida moderna mejor que el quietismo soñoliento en que vegetaba este viejo solar.

A este fin enderezó sus pasos el distinguido hombre público que hoy ostenta el mando de esta provincia. Don Manuel Ruiz Valarino, desde que llegó a Vitoria, actuó como un verdadero diplomático, tratando de unir todos los frentes políticos afines en el estrecho lazo de una fecunda solidaridad; quiso con esta fusión aquietar pasiones soliviantadas, acallar odios y egoísmos, contribuir a que se respetasen los prestigios sólidamente cimentados.

He tenido ocasión de escuchar al señor Ruiz Valarino en sus conversaciones particulares, donde su espíritu se muestra más al desnudo, y he podido penetrarme de los nobles propósitos que le animan, de los fines verdaderamente patrióticos que persigue: en Alava deben ir de acuerdo todos los monárquicos, pues tengo el firme convencimiento—decía el señor Ruiz Valarino—de que, unidos todos los factores y con el amor que unos y otros tienen en Alava, su patria chica, ha de ser la labor que realicen de gran provecho para la provincia, porque ambos se complementarán y podrán realizar las grandes obras de Alava.

Resplandece en estas palabras prudentes y patrióticas del gobernador civil de Alava su acendrado monarquismo, su amor a las instituciones, su deseo mismo de ver a esta provincia grande y próspera.

Don Manuel Ruiz Valarino, sin signos exteriores de superioridad, es hombre que encierra espíritu privilegiado por la modalidad de su entendimiento. Hijo del ministro incondicional de Sagasta que desempeñó con singular acierto, durante seis años, las carteras de Ultramar, Gracia y Justicia y Gobernación y hermano del que también fué ministro de Gracia y Justicia y Gobernación, don Trinitario, de grata recordación, tratando al señor Ruiz Valarino no se puede menos de lamentar cuánta actividad valiosa, cuánta energía cerebral se agotan y consumen en los ambientes reducidos de provincias.

Nos inspira estas consideraciones el señor Ruiz Valarino, modelo de gobernantes, inteligente, activo, culto, de talento flexible, como lo demuestra su labor legislativa desde que en 1910 fué elegido diputado a Cortes por Orihuela (Alicante), distrito que últimamente le proclamó por el artículo 29.

En el libro de Modesto Sánchez de los Santos *Las Cortes Españolas*, publicado el año 1914, leemos en la página 583 su gestión como diputado. Fué el señor Ruiz Valarino miembro de varias comisiones. Intervino en los debates políticos sobre la aplicación de la ley de condena condicional y ascenso a los quince años de los tenientes de navío a petición de sus compañeros, que le comisionaron para que defendiera este

asunto en el Congreso, logrando sacar a flote la correspondiente ley.

Intervino asimismo en la derogación del artículo 2.º adicional de la escala de tierra, y su gestión fué muy alabada.

Pertenece el señor Ruiz Valarino al Cuerpo de la Armada. Es capitán de corbeta y ha navegado por todos los mares, adquiriendo grandes enseñanzas en el libro de la vida.

Educado para la rigidez de la vida a bordo, reúne y compendia en su carácter afabilidad y rectitud, austeridad y corrección.

Estos rasgos singularísimos de su carácter le han permitido al señor Ruiz Valarino granjearse las simpatías de todos los alaveses, gozando de una popularidad envidiable.

Sus relaciones oficiales con las Corporaciones locales son cordialísimas. Procediendo siempre con una corrección exquisita, supo cohonestar los prestigios y prerrogativas de su alto cargo con las atribuciones especiales de la administración del país sin herir ni lesionar derechos que las Corporaciones locales tienen por el régimen de privilegio en que viven.

La ecuanimidad de su temperamento y la bondad de su alma le abrieron amistades en todos los campos políticos, y es que el señor Ruiz Valarino ha sabido luchar con desinterés y noble anhelo por la prosperidad de la provincia y el fomento de sus intereses, secundado en esta empresa tanto por el celoso secretario del Gobierno Civil señor Carbonell, como por los demás funcionarios de dicha dependencia oficial.

Su gestión política no ha podido ser más acertada. Abierto el surco y echada la semilla, el tiempo vino a completar su obra. En las elecciones generales sacó triunfante sin lucha por la capital la candidatura de don Eduardo Data Iradier, y por Amurrio y Laguardia a los señores Urquijo y Pando-Argüelles. Pocas veces ha enviado a las Cortes la provincia de Alava tres diputados monárquicos. En las elecciones senatoriales logró sacar triunfante el nombre prestigioso del señor Aragón y Uzbiztondo, liberal de abolengo y caudillo del gobierno que, en unión de los señores Ajujía y Urquijo, formaban la candidatura.

La política de atracción y la habilidad del señor Ruiz Valarino hicieron que los intereses de partido se supereditarán al interés general de la ciudad y de la provincia; el señor Ruiz Valarino, en un ambiente de paz, logró lo que era difícil de conseguir desatando todas las pasiones y los odios y entronizando un sistema de persecuciones y tiranías.

Es el señor Ruiz Valarino hombre de cuerpo pequeño, pero fuerte, amasado, musculoso, recio. Su trato es afable sin amaneramientos; su conversación sobria y precisa. Tiene los ojos vivos, inteligentes. Sus ademanes, sus gestos, sus maneras dicen energía, serenidad, voluntad, acción...

MARIANO DE CASTRO.

Regalaremos las entradas para las tres corridas de fiestas al que nos diga quién fué el que perdióse tres barreras el año pasado y, porque no las consiguió, dijo mil majaderías en un periódico taurino.

Y cien mil en otro de aquí.

CARTAS DEL VECINDARIO

Señor Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: Molesto su atención, solicitando por ello mil perdones, con el fin de que vean la luz pública unas cuartillas mal escritas, por supuesto, como cosa mía.

Se trata, señor director, de esta calle de Castilla de la que nadie se ha acordado para nada, hasta ahora, a pesar de haber sido alcalde un vecino de la misma.

Aquí no habíamos conocido nunca, cuando había mayoría carlista, regar la calle, y la limpieza de ésta se hacía de tal manera que se perjudicaban los muebles de las habitaciones de los vecinos, pues el polvo entraba por todos los sitios de manera asombrosa.

Pues bien, señor director; ahora, cuando vemos con gran placer cómo se riega la calle, cómo se hace la limpieza de ésta—no sabemos si es debido a que un ex alcalde ha logrado alquilar su hotel y por favorecerle a éste en igual forma que lo hicieron cuando un sobrino suyo atentó contra la autoridad, de palabra y obra, en pleno paseo—viene *Heraldo Alavés* a ocuparse de nosotros.

Se lo agradecemos al citado diario, pero creanos, en estos momentos no nos hacen falta sus servicios.

Esto antes, cuando había un Pío de Síndico, cuando estábamos completamente olvidados es cuando debió decir algo más que pio.

Ya suponemos por qué antes no se decía nada y por qué se dice ahora.

¿Guardará todo esto alguna relación con la célebre interview (?) con Santos?

Un vecino de la calle de Castilla.

Se trata de levantar una estatua, en la plaza de los bueyes, a un «crítico» taurino, muy conocido por las majaderías que escribe. Prometemos contribuir al «homenaje».

NUEVO CENTRO DE ESTUDIOS

ACADEMIA PREPARATORIA «NORMA»

Al ingreso en la E. de Estudios Superiores del Magisterio. De oposiciones a Escuelas primarias. De la segunda enseñanza: Normales de maestras e Institutos.

Matrícula por grupos y por asignaturas sueltas. Horas de matrícula, de 4 a 5 de la tarde, en su local.

Florida, 48, 2.º, izquierda

El bastón del Alcalde

Esta tarde, a las doce y media, le ha sido entregado al Alcalde popular don Guillermo Elfo, en su despacho oficial, el precioso bastón que le regalan sus amigos.

En el acto, que ha sido sencillo y solemne, han estado presentes: El presidente accidental de la Diputación don Miguel Fernández y Dans.

El ex presidente de la Diputación, ex Alcalde de Vitoria y actual Diputado provincial don Benito Yera.

El Excmo. señor don Pedro Ordoño, ex Alcalde de Vitoria, que lucía el distintivo de la Gran Cruz de Isabel la Católica, con que hace tiempo fué honrado por el Gobierno.

Los tenientes de alcalde don Teodoro González de Zárate don Victoriano Laza, don José Muñoz y don Emilio San Vicente.

El Alguacil y Montero Mayor don Simón Hernández.

Los Regidores en funciones de Antiguos Regidores don Jerónimo Linacero y don Clemente Victoriano Aranegui. Y el director de LA LIBERTAD don Luis Dorao; y el iniciador de la idea.

El señor Ordoño ha pronunciado el siguiente discurso:

«Señor Alcalde: Venimos a cumplir grata misión que nació espontáneamente de este pueblo para nosotros tan querido. Los pueblos se encariñan con aquellos hombres que saben identificarse con sus sentimientos y rinden a los mismos positivos beneficios. Vitoria ve en su actual Alcalde, aptitudes incansables, espíritu emprendedor, virtud en la constancia y de una firmísima voluntad.

Estas excelentes condiciones, unido a su carácter amable, gran cultura, elevación de miras y al amor grande que tiene por su pueblo, es merecedor de todas nuestras simpatías, y digno de las consideraciones y del cariño que le rodean.

Testimonio de ello es el bastón de mando que tenemos la honra de entregarle, que por suscripción popular le dedican todas las clases sociales de Vitoria, tributo de simpatía y de cariño. Terminamos, señor Alcalde, deseándole una feliz gestión que deje gratos recuerdos de su paso por tan elevado cargo, desarrollando sus iniciativas, que, llevadas a la práctica, serán beneficios positivos para esta hermosa y culta ciudad.—LA COMISION.»

El señor Elfo le ha contestado en afectuosos términos, diciendo que cuanto acababa de expresar su digno anterior, sólo es hijo de su buen corazón y del cariño con que le distingue, pero que no puede recoger más que la alusión a sus amores por Vitoria, en lo que a nadie cede el primer puesto, y que en cuanto a su gestión en la Alcaldía, todo es debido al celo incansable, trabajos y entusiasmos de los siete compañeros que le rodeaban y de cuantos, con ellos, forman la Corporación municipal.

En un bello y sentido párrafo ha terminado diciendo que actos como aquel no son los más propicios para exteriorizar sentimientos que más son para sentidos que para expresados, y a los que sólo puede corresponderse con obras y no con palabras.

Acto seguido ha sacado del estuche el bastón y se lo ha entregado al señor Elfo el Preeminente señor Aranegui, por ser quien también le hizo entrega del otro bastón al darle posesión de la Alcaldía por haber presidido el señor Aranegui la sesión inaugural de este Ayuntamiento.

Los reunidos han examinado luego el bastón, que es una verdadera obra de arte, elogiándolo mucho, y con ello ha terminado la cordial ceremonia, digno remate de la prueba de amistad que el regalo representa.

SILLEROS SE NECESITAN EN LA FABRICA DE MUEBLES DE DANIEL L. DE GARAYO.

Notas del día

«La Argentinita».

La Empresa del Teatro Circo ha contratado, para que actúe en él durante las fiestas, a la gentil artista «La Argentinita», ya conocida de nuestro público, por haber trabajado, en dicho teatro y por igual época, hace dos ó tres años.

«La Argentinita» se presentará en el Circo desde el 5 al 9 de Agosto, ambos inclusive.

La troupe Feijóo Como ayer digimos, el domingo dará

una gran función en la plaza de toros la compañía circense de don Secundino Feijoo, veterano empresario que, desde hace muchos años, recorre nuestra patria al frente de gimnastas.

Los que ahora trae a Vitoria son muy buenos, a juzgar por las noticias que hasta nosotros llegan, habiendo entre ellos verdaderas notabilidades, como los hermanos Jaconiew, ciclistas rusos, que forman una troupe de seis artistas, tres de los cuales trabajan en «la jaula de la muerte».

Don Marcos Sagasti

Mundo Gráfico de hoy dedica una plana entera, con tres hermosas fotografías de don Enrique Guinea, al homenaje tributado en la villa de Salvatierra el día 25 de Junio al anciano maestro jubilado don Marcos Sagasti.

Oyendo a Joaquín cantar exclamaba un zapatero: Buena voz para tacones! Bonita voz de becerrol

Las corridas de Agosto

Los toros de la primera

En corridas de feria no se han jugado nunca en Vitoria toros de don Andrés Sánchez y Sánchez, vecino de Buenabarba (Salamanca), pero si en novillada, muy recientemente y con gran éxito, en la que lidiaron Zacarías Lequerri y Miguel Ullivarri.

Aquella tarde, el ganado resultó bravo y manejable, tomando los toros cinco y más varas, y si esto ocurrió con reses desecho de cerrado y tonta, ¿no cabe esperar que las que se lidien en la primera corrida de feria resulten superiores y hasta haya entre ellas alguna de las llamadas de bandera?

Nada hay de exagerado al pensar en esto. El señor Sánchez, que viene a Vitoria por vez primera en fiesta de cartel, tiene, no sólo que esmerarse, sino que mandar aquí los seis mejores bichos de su ganadería, y que va a hacer esto, lo sabemos positivamente, no sólo por su empeño en hacerse sitio y nombre en el norte de España, donde tantas corridas se dan, sino por el especialísimo interés que demostró en que se fuera a la vacada a ver y elegir los bichos, y la complacencia con que recibió y agasajó a los comisionados, eligiendo, en presencia de ellos, seis animales preciosos, de tipo, arrobas, finura y variedad de pelos.

Son los antiguos Arribas (de Sevilla), unos toros que gustan en todas partes. De esta ganadería eran los seis magníficos ejemplares jugados en Burgos en 1913, que hicieron la mejor corrida de aquel año, que fueron ovacionados los seis cuando eran arrastrados y que dieron ocasión a que el mayoral tuviera que bajar constantemente al ruedo a recibir, desde el centro, los bravos y aplausos con que el electrizado público premiaba al pundonoroso criador de Buenabarba.

Distínguense los toros de esta casa por su corpulencia, pues hemos visto fotografías de corridas jugadas en Salamanca y otras plazas, y parecen elefantes, descolando por su bellísimo tipo los berrendos.

De modo que para la primera corrida tenemos, como alicientes sobrados para hacer la entrada, el debut del bravísimo Florentino Ballesteros, y la presentación de los toros de la antigua y célebre ganadería sevillana de Arribas hermanos.

Por eso esta corrida despierta tanto interés y por eso los aficionados que ven y pesan los pros y los contras de los carteles, se han fijado en ella con marcada predilección, porque están seguros de que no han de salir bostezando de la plaza.

Yo tengo en casa un lorito que habla mucho y nunca yerra, y me despierta diciendo: Ya está el CHOCOLATE EZQUERRA.

Vida deportiva

Inauguración del campo del «New-Club».

Para el próximo domingo, día 9, está acordada la inauguración oficial del campo de sports que en la calle de Ali posee la entidad «New-Club».

Al acto han sido invitados el ilustrísimo señor Obispo, Gobernadores civil y militar y Alcalde de Vitoria.

Este último, deferentísimo con la Comisión que le cumplimentó, ofreció la Banda municipal para que amenice el espectáculo, ofreciéndose asimismo a inaugurar el nuevo campo, poniendo en juego la primera pelota é izando la bandera en el mástil del campo.

Como plato fuerte en el programa de tan solemne día, figura un gran match amistoso entre los primeros equipos de la «Recreation-Club», de Logroño, y del «New-Club», de Vitoria, actual campeón de Alava.

Inútil decir que el próximo día festivo, el campo del «New-Club» será punto de reunión de los vitorianos, premiando así la beneficiosa obra que desde hace tiempo viene laborando incansablemente la entusiasta citada entidad.

La adquisición y acondicionamiento del actual campo era una de las necesidades más sentidas por la buena afición de Vitoria, que en lo sucesivo podrá disfrutar de un nuevo espectáculo, pues incorporado el «New-Club» a la Federación Norte, por su campo desfilarán, en el transcurso del año, equipos de categoría que antes tenían cerrado el acceso por no estar el «New» federado.

En relación con la fiesta del domingo, que tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde, la Comisión organizadora de la misma ha fijado las localidades a los siguientes módicos precios:

Asiento de preferencia, una peseta; general, 0'50; media entrada, 0'30. Los socios del «New-Club», previa presentación de la tarjeta de identidad, tendrán el 50 por ciento de descuento. Las localidades serán despachadas en los siguientes establecimientos-comercios:

Don Melquiades Aldama (Postas, 3); don Conrado Ruiz y Compañía (Estación, 39); don Julián Zárate (bar del Carabanchel); en el Gran Café Moderno y en el domicilio social (Cercas bajas, 63).

De tan importante acto seguirá dando detalles. SIVANUEL.

Si alguno de tus amigos está con su suegra en guerra, di que las suegras se amansan con el CHOCOLATE EZQUERRA.

FEDERACION ODONTOLÓGICA ESPAÑOLA

VIII Congreso Dental Español, bajo el Patronato de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.—Bilbao, Septiembre de 1916. (Conclusión)

LISTA DE LAS COMISIONES

Comisión de organización local

Estará encargada de los trabajos de organización y preparación del Congreso en Bilbao, festejos, recepción y alojamiento de los congresistas.

Presidente efectivo, don Juan de Otaola, presidente de la Sociedad Odontológica de Vizcaya.

Presidentes adjuntos, los Sres. Laguna, presidente de la Academia de Ciencias médicas de Bilbao; Dr. don José Carrasco, médico director del Hospital civil; Dr. don Francisco Ledo, director del Dispensario o Antituberculoso; Dr. don Andrés Durand, inspector provincial de Sanidad; señor Abaunza (don Máximo), director del Instituto de segunda enseñanza, y don Ramón Echagüe, presidente del Sindicato de Fomento.

Secretario, don Leopoldo García de Orive, secretario de la Sociedad Odontológica de Vizcaya.

Vocales, los directores de los periódicos «El Noticiero Bilbaíno», «La Gaceta del Norte», «El Pueblo Vasco», «El Liberal», «El Norte», «El Nervión», «Euzkadi», «La Tarde», y los socios de la Sociedad Odontológica de Vizcaya.

Comisión de Actas

Su misión será reunir todas las Memorias y datos necesarios para redactar y publicar en un volumen las Actas del Congreso.

Presidente, don Juan Otaola. Vocales, señores Márquez Caro, Martí, García de Orive, Villesid, Martínez Castrillo, Ribera Gomis.

Comisión de Clínicas

Encargada de organizar y disponer todo lo relacionado con las demostraciones prácticas y clínica que se celebren durante el Congreso, preparando los enfermos, locales y demás elementos que sean necesarios a los conferenciantes.

Presidente, don Juan José Otaola. Vocales, señores Laburu, Ibarreche, Buesa, Pedra, Galpe, Presmanes, Niño (Marciano).

Comisión de Subinspectores

Encargada de reunir los datos y antecedentes que sean de interés para facilitar la misión de los Subinspectores de Odontología, agruparlos y unificarlos para presentarlos a la aprobación del Congreso.

Presidente, don Florestán Aguilar. Vocales, señores Lomo, Godoy, Estruch, Carreras, Blanco, Dutor.

Comisión de Enseñanza

Que teniendo presente los mejores y más modernos métodos pedagógicos pro-

ponga las reformas que deban introducirse en la enseñanza de la Odontología en España para corregir sus deficiencias si las tuviere.

Presidente, don Fernando Caballero. Vocales, señores Subirana, Díez, Ruiz Valdés, Gozalvo, Cuzzani, Zuluaga.

Comisión de Exposición

Encargada de organizar y disponer todo lo relacionado con ésta. Presidente, don Juan Larrazabal. Vocales, señores García de Orive, Meifrén, Martínez Vargas, Santamaría, Valderrama (Antonio), Carol (Pedro), Pérez (Tirso).

Comisión de Higiene

Su misión será estudiar los asuntos relacionados con la asistencia de los enfermos pobres en los asilos, hospitales y cárceles y los obreros en talleres y fábricas, y en general en cuantos asuntos se relacionen con la higiene dental y su propaganda por medio de cartillas, cuadros murales, conferencias, etc., proponiendo al Congreso los acuerdos que juzgue oportunos.

Presidente, don Bernardino Landete. Vocales, señores Carol (Juan), Segura (Manuel), Trallero (Mariano), Mitchell (Guillermo), Zaroso (José), Arocena (Teodoro), Brito (Delfín), Reynés (Antonio).

Comisión de Legislación

Que estudiará y anunciará las reformas que crea necesarias en las leyes que actualmente reglamentan el ejercicio en España de la profesión odontológica, especialmente en lo relacionado con la habilitación para su práctica por dentistas extranjeros, y propondrá las gestiones que puedan ser de eficaz realización para conseguir tales reformas.

Presidente, don Arturo López Alonso. Vocales, señores Edo (Pedro), Guzmón (Remigio), Pellón (José), Orensanz (Luis), Filzueira (Manuel), Rodríguez-Martínez (Luis), Martínez Romero.

Comisión de Reglamento y Estatutos

Su misión será proponer las modificaciones, adiciones ó supresiones que juzgue oportunas para lo futuro en los actuales reglamentos y estatutos de la Federación y del Congreso, para perfeccionar todo lo posible el funcionamiento de estas corporaciones.

Presidente, don Manuel Valenzuela. Vocales, señores Bofill, Serrano, Fernández (Antonio), Brotons, Costa, Alcaraz, Plet, Piosa.

Comisión de Terminología

Encargada de la revisión de los vocablos y términos empleados en Odontología, estableciendo a ser posible una terminología única para las voces usuales en ciencia y arte dental.

Presidente, Don Enrique Márquez Caro. Vocales, señores Valderrama (José), Martínez Castrillo, Pons (Ramón), Jaime (Manuel), Cortiguera (Emilio), Millán, Gil, Baca (Antonio).

Comisión de Ejercicio y Armada

Presidente, don Domingo Casanovas. Vocales, señores Bernabeu (M.), Losada (Virgilio), Esteban, Peñate, Luceño, Guijo.

Comisión de Dentistas Municipales

Presidente, don Alvaro Chornet. Vocales, señores Carol (Pedro), Ciquerella, Arispe, Bover, Mcutull, Codina, Algarra.

La Junta de Organización.

Si a dos novios que se quieren los separa mucha tierra, di que la ausencia se cura con el CHOCOLATE EZQUERRA.

Películas

Misa nueva

En la iglesia parroquial de San Miguel, de Oñate, celebró su primera misa el presbítero don Miguel Díez y Umerez. Fueron padrinos de altar su tío el P. Fray Manuel Umerez y el canónigo de esta capital señor Dallo, y seglares el Excmo. señor don Vicente González de Echávarri y doña Manuela Unzu-runzaga.

Predicó el ilustrísimo señor don Mateo Mújica, protonotario apostólico y canónigo lectoral de esta Catedral. Reciban nuestra enhorabuena el nuevo sacerdote y su familia.

El doctor Lalgnier

El doctor oculista don Roberto Lalgnier, sucesor, en las clínicas de París y Biarritz, del eminente doctor Wecker, con objeto de renovar la visita a sus clientes permanecerá, en breve, unos días en esta capital.

Enfermos

Hoy estaba un poco mejor, de la pulmonía que sufre, nuestro querido amigo don Gil Legaria, a quien deseamos rápida curación.

—En Arechavaleta de Guipúzcoa, donde se halla veraneando, se encuentra gravemente enfermo el teniente general don Ramón González Tablas. Celebraremos mucho que recobre la salud perdida.

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 5—(Varias horas).

tratar de la marcha de los debates parlamentarios.

Por los reos de Cenclero

Dijo el conde de Romanones a los periodistas que recibe infinidad de telegramas en pro del indulto de los reos de Cenclero, pero que nada puede hacer el Gobierno hasta que la sentencia sea evacuada por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

San Sebastián

Por el Rey

El alcalde ha recibido una comunicación de su compañero el de Lema manifestándole su agradecimiento por la adhesión a la petición de la cruz de Beneficencia para el Rey.

Reunión

El gobernador civil ha concedido autorización a los ferroviarios para reunirse mañana con objeto de tratar del asunto de la huelga.

Las carreras de caballos

Con motivo del mal tiempo, se han suspendido las carreras anunciadas para hoy.

En las de mañana se otorgarán los premios nacional, de 1.500 pesetas; de Tolosa, de 3.500; de Hernani, de 5.000, y de Hendaya, de 5.000.

Novillada

La Empresa de la Plaza de Toros organiza una novillada para el día de Santiago.

Ha escrito a Lecumberri, Fortuna, Ale, Manuel Gracia y otros.

La Reina madre

Con motivo de la lluvia no ha salido hoy de Miramar la Reina madre.

Conciertos

Hoy comienzan en el Gran Casino los conciertos.

Tomará parte la eminente artista J. noveva Nix.

Miscelánea

Incendio

BADAJOS.—Un incendio ha destruido la Aduana y los archivos de la estación ferroviaria.

Merced a los trabajos realizados, se evitó que se propagara el fuego a los almacenes de mercancías, donde había muchas cajas de gasolina, y a un polvorín inmediato.

Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas.

Horribles desgracias

FERROL.—En Puentedeume, y durante una sesión de fuegos artificiales, hizo explosión una bomba de dinamita que el pirotécnico tenía en las manos.

Sufrió éste tan graves heridas que falleció.

CIUDAD REAL.—En un taller de pirotecnia del pueblo de Corral de Calatrava estalló un barril de pólvora e hirió al obrero Aurelio Cantamar.

Hidrofobia

FERROL.—En medio de horribles sufrimientos ha fallecido la mujer María Bellor, que hace días fue mordida por un perro hidrófobo.

Hay gran alarma porque el mismo perro mordió también a dos vacas, cuya leche se ha vendido para el consumo.

Cortes Congreso

La sesión

Comienza a las 3'35.

Preside Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, éste de uniforme.

Desanimación en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta anterior.

El Presidente da cuenta de haber tenido el honor de entregar al Rey la contestación al Mensaje.

Dice que el Monarca recibió con gran cordialidad a los Diputados y Senadores que formaban la Comisión.

El ministro de Gracia y Justicia lee un proyecto de ley.

Se entra en el capítulo de ruegos y preguntas.

Playá explana su anunciada interpelación sobre el juego en Barcelona.

terpelación sobre el juego en Barcelona.

Dice que se está jugando con un descaro y un descoco jamás conocidos.

Ahora se juega en todas partes. En tiempo del señor Andrade se persiguió el juego y se castigó con fuertes multas a los que infringían esta prohibición.

Ahora no sólo no se persigue, sino que se juega en todas las ciudades.

Días pasados se encontró en un teniente de alcalde, y sin embargo sigue en su puesto.

Hay un diputado en la mayoría que es presidente de una sociedad de recreo que ha sido clausurada por no quererse ajustar con el Gobierno para seguir jugando.

Le contesta el ministro de la Gobernación defendiendo al señor Suárez Inclán y diciendo que el señor Playá ha empleado con su interpelación una maniobra política.

(Continúa la sesión).

NOTICIAS

Flores blancas, flujos, blenorragia, leucorrea y toda clase de inflamaciones de los órganos sexuales se curan radical y rápidamente con la «Diana Roselló».

«SAN ROQUE», de JEREZ QUINADO

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable. Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

Semillas para huerta. Remolacha de varias clases y todas las demás semillas propias para plantar en la estación actual.

EL MATERIAL AGRÍCOLA

Zabalbide, núms. 11 y 13.—BILBAO

Oídos.—Calma dolor en el oído. Cura supuración en cuatro días «Oto-Analgésina Orive». Farmacia Bulnes.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVULSIONES

Resumen del producto de los arbitrios el día 3 de Julio de 1916:

Alhóndiga, 1.378'57 pesetas.—Deposito de pescado fresco, 8'9'65.—Matero, 552'15.—Fielatos, 379'66.—Oficina de arbitrios y otras dependencias, 425'15.—Total, 2.825'18 pesetas.

Reses degolladas en el Matadero el mismo día: 5 bueyes, 13 terneros, 15 carneros, 0 ovejas, 0 cerdos.

BANCO DE VITORIA

SERVICIO ESPECIAL

MADRID	Precedente	De hoy
Interior 4% contado	74'45	74'55
fin de mes	87'00	87'00
Amortizable 5%	98'40	98'40
4%	86'75	87'00

Acns. Banco Español	000'00	000'00
Río de la Plata	482'00	483'50
Banco de España	300'00	000'00
Tabacos	20'75	00'00
Azucareras ordinarias	67'25	66'75
preferentes	00'00	00'00
obligaciones	23'43	00'00
Libras	37'10	83'75
París. A la vista		

Se vende un carro de mano, propio para almacén o industria. Informar, Correría, número 139, tienda.

Alpargatas ¿Sabéis quién las vende de más baratas que nadie, como podéis ver por los precios? La Alpargatería del Portal del Rey, 21.

Hombre, 80 céntimos par. Mujer, 65

Las demás medidas, también baratas. Nota: Tanto en la clase primera como en las demás, encontraréis una economía de 10 a 20 céntimos.

Traspaso Por no poder atenderla, se traspasa en buenas condiciones la fonda «La Guipuzcoana», Estación, 14, pral.

Se desea

UN MUCHACHO para dependiente en la librería de Larrañaga.

Ama de cría

Desea colocación para casa de los padres, fuera de Vitoria. Informarán en esta Administración.

de Valmaseda, la condesa de Aguilar y sus hijos y el marqués de Villatoya. Hoy han pasado en su automóvil, de Madrid a San Sebastián, deteniéndose a almorzar en Quiñanilla, los duques de Bailén.

Y cuando después de muerto te veas allá, en la Gloria, di que el mejor CHOCOLATE es el de EZQUERRA en Vitoria.

Agua Rom-Quina 'Higea,

Fortalece y limpia el cabello. Elegante presentación. Buenos componentes.

Proveedores de la Real Casa

Libros y revistas

El crimen de la Malquerida, cuyo juicio oral se ha efectuado en Guadalajara, habiendo sido condenados a muerte cinco de los siete procesados que en él han comparecido, da motivo al popularísimo semanario para una información interesantísima, verdaderamente sensacional, que ha de conmover al público tan hondamente como le conmovieron los pormenores del odioso crimen y en la que figuran los retratos de todos sus protagonistas.

Publica también información gráfica no menos interesante del crimen perpetrado en Orense por el director de la Central de Teléfonos que, como es sabido, intentó asesinar a don Braulio González, con objeto de robarle y reponer de este modo los fondos que había perdido en el juego, que en Orense constituye un verdadero escándalo.

Además de estos dos asuntos sensacionales, publica amplia información de actualidad de Madrid y provincias.

Se vende ó alquila

UNA CASA con espaciosa galería y hermoso jardín, a cinco kilómetros de Vitoria, próximo a la carretera de Bilbao por Murguía. Para informes: Salazar, Constitución, 26; teléfono número 286.

Oficialas de modista

Se necesitan en General Alava, 3, 1.º, C. LANDETE.

ESPECTÁCULOS

Café Universal

Todos los días, a las dos de la tarde y a las nueve y media de la noche, conciertos por el «Cuarteto Ochoa».

Café Suizo

Todos los días, por tarde y noche, veladas por la aplaudida canzonetista Luisa Llanos.

Consultorio de enfermedades de la vista

FERNANDEZ BRAVO

Horas, de 11 a 2 - Estación, 47, 2.º

Notas de la guerra

Comunicado oficial

PARIS.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente:

«Al Norte del Somme, la jornada transcurrió tranquila en todo el sector ocupado por las tropas francesas.

Al Sur del Somme, a pesar del mal tiempo, los franceses han extendido sus posiciones más al Sur y al Este.

Nos hemos apoderado del bosque situado entre Asservillers y Barleux, como asimismo de la aldea de Belloy-en-Sauterre, que la conservamos, excepto una pequeña parte de la aldea, donde los alemanes siguen resistiéndose.

Solamente en la región Je Stress los franceses cogieron 500 prisioneros.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, lucha de artillería en las regiones de Avoucourt y cota 304.

Sobre la orilla derecha, los alemanes, en el transcurso de la jornada, han redoblado sus esfuerzos contra la región de Thiamont, contra la cual, a partir del mediodía, han dirigido bombardeo violento con granadas de grueso calibre.

A las tres de la tarde, después de varias tentativas que fueron rechazadas, los alemanes lanzaron un ataque con grandes contingentes, logrando apoderarse por cuarta vez de la obra de defensa de Thiamont.

Las tropas francesas están en contacto con dicha posición.

Gran actividad de la artillería enemiga contra las baterías de Damloup y contra la de Lanse.

Nada digno de mención en el resto del frente.

Aviación.—Durante la noche del 3 al 4 los aviones franceses bombardearon la estación de Longuyon, los acantonamientos de Chalerrange y Savigny y los establecimientos militares de Laón.»

Los apuros de Austria

MILÁN.—En vista de que los socorros por Alemania prestados son suficientes a Austria, ésta ha pedido refuerzos a Bulgaria.

Si esta nación accede a la petición de Austria, en el frente de Macedonia quedarán más que las tropas turcas y la milicia territorial bulgara.

El crucero alemán «Colonia», hundido.

AMSTERDAM.—Dicen de Copenhague que el gobierno alemán ha participado oficialmente a las familias de los tripulantes del crucero alemán «Colonia» que éste se hundió a la altura de Heligoland el día 6 de Agosto de 1916.

Esta noticia había sido dada por la prensa inglesa, y desmentida anteriormente por el gobierno alemán.

La guerra de maniobras

PARIS.—Los informes de los aviadores franceses que exploran sin cesar las líneas alemanas, dicen que si se pasan las tres primeras líneas de defensa podrá darse la batalla en campo raso y evitar en todo momento se vuelva a la guerra de trincheras.

Entonces habrá llegado la guerra de maniobras.

La ofensiva inglesa

LONDRES.—La Agencia Reuter comunica que en el frente inglés se ha rendido un batallón alemán compuesto de 20 oficiales y 600 soldados.

A Southampton han llegado 1.500 prisioneros alemanes cogidos en los primeros combates de la actual ofensiva.

PARIS.—Los críticos militares se felicitan unánimemente del feliz desarrollo de la ofensiva franco-inglesa. Prevén la generalización de la batalla.

Las grandes tormentas, acompañadas de lluvias, detienen algo las operaciones ofensivas, permaneciendo estacionaria la situación al sur del Somme.

Los prisioneros hechos pasan ya de cinco mil.

Austria y Rumania

BUCAREST.—A consecuencia

Joyas de ocasión

Los aficionados a joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes, profesionales y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá tan sólo los días 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9 del actual, el gerente-delegado del MONTE BENEFICO y de la CAJA de AHORROS POPULAR MATRITENSE, les permitirá examinar las existencias en joyas modernas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que, por proceder de préstamos vencidos, hallanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluada pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos Centros, son las ventas autorizadas y garantizadas con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Las personas que desearan examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo previo simple aviso a dicho gerente delegado en el HOTEL QUIN-TANILLA, donde asimismo serán expuestas al público los días señalados, de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

La vida política

«El Imparcial.»

Este periódico insinúa que el conde de Romanones, al despachar hoy con el Rey, se ocupará de la actitud en que se han colocado las minorías respecto al proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra.

Unido esto a otras cuestiones, es de esperar que se acelerará la clausura del Parlamento.

Otro turno

A petición del señor Alba ha accedido el señor Villanueva a consentir un cuarto turno en la discusión del proyecto de beneficios de la guerra.

Lo consumirá un diputado vizaíno.

Intervendrá Francos

Se anuncia que el presidente de la Comisión de impuesto a los beneficios de la guerra, señor Francos Rodríguez, intervendrá en la discusión y requerirá a los jefes de las minorías para que expongan su opinión y concreten sus aspiraciones.

Varios decretos

El conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio.

Sometió a la firma del Monarca muchos decretos de los distintos departamentos.

La Mesa del Congreso

A las doce fué a Palacio la Mesa del Congreso con objeto de entregar al Rey la contestación al Mensaje.

Don Alfonso sancionó la ley de la concesión a la viuda de Peral.

Asistió el Gobierno en pleno y el acto se hizo con la solemnidad de costumbre.

Regreso a La Granja

Esta tarde regresará a La Granja don Alfonso.

Consejo de ministros

Volvió a la Corte el rey el lunes, con el fin de presidir el Consejo de ministros que se celebrará en dicha fecha.

El viernes se celebrará otro Consejo de ministros que servirá de preparatorio al del lunes.

Los proyectos de Hacienda

El jefe del Gobierno, en su charla con los periodistas, insistió en que las Cortes no se cerrarán hasta que se aprueben los proyectos del señor Alba y el de los ferrocarriles secundarios.

Reunión

Mañana reunirá el señor Villanueva a los jefes de las minorías para

Notas tristes
Esta mañana, y ante gran concurrencia de fieles, se han cantado en la parroquia de San Pedro selemnes sufragios por el alma de la malograda y virtuosa señorita Carmen Vinós y Santos, con cuya escuela de defunción sorprendimos ayer desagradablemente a las numerosas reacciones de las familias de Vinós y González de Sarraide.

La finada era apreciadísima por cuantos cultivaban su trato por las bellas prendas de carácter que la adornaban. Su cadáver será conducido al cementerio a las siete de esta tarde.

Admiten las protestas de nuestro más sincero pésame su señora madre, hermanos, tío, primos y demás apenada familia.

—Esta tarde nos ha sorprendido dolorosamente la noticia de que a las doce del mediodía ha entregado su alma a Dios, después de cruel dolencia, sufrida con entereza y resignación, la señorita Pepita Fernández Quintano, regente de la Escuela graduada de niñas y vocal de la Junta local de 1.ª enseñanza.

La finada, por sus virtudes, ilustración y sabiduría, poco comunes en la edad juvenil en que ha pagado su tributo a la muerte, era de las que ponían muy alto el nombre del Magisterio español y de las que honraban grandemente a su Patria.

Al participar a su familia el sentimiento que nos ha producido la prematura muerte de la digna mentora de la niñez, tomando parte con ella en su tribulación, lo hacemos también al Magisterio, de cuya colectividad era una de las figuras que más lo enaltecían.

Viajes
Se encuentra en Vitoria, con su bellísima sobrina, doña Genoveva García, de Elizaurdi.

—Han venido:
De Burgos, después de haber pasado las fiestas al lado de su familia, la bella y encantadora señorita Mercedes Pascual.

De Bilbao, don Enrique Urigüen.
De Madrid, la señorita Aurelia Picatoste.

De la Corte, después de haber obtenido el grado de doctor en Medicina y Cirugía, nuestro querido amigo don Francisco Hernández Peña.

De Madrid, la Excm. señora doña Ernestina Carrión de Martínez de Aragón.

De Valladolid, el comandante de caballería don Juan Enrique Merino.
De Logroño, don Fernando América, con su señora madre.

—Han ido:
A San Sebastián, don Vicente Martí.
A Pamplona, don Diego Larrion y don Benito Molas y señora.

A Zumárraga, don Miguel Gamarra.
Al balneario de Cestona, doña Regina Alvarez de Arcaya de Salazar, con su hijo don Jesús.

A Logroño, don Saturnino Aragón.
A Amurrio, el celoso inspector de alcoholes don José Uralde.

A San Sebastián, y de allí a Pamplona a presenciar las fiestas de San Fermín, nuestro querido amigo don Sebastián San Juan.

A Miranda de Ebro, el diputado provincial don Benito Guinea y uno de sus hijos.

De Bilbao a Madrid, el senador don Federico de Echeverría y el diputado a Cortes por Tolosa don Esteban Bilbao.

De Madrid a la invicta villa, el diputado don Cortes don Horacio Echevarrieta.

De Pamplona a San Sebastián, el opulento capitalista bilbaíno don José Luis Ibarra.

De Madrid a la capital de Guipúzcoa, pasando por esta localidad, los condes

Banco del Comercio BILBAO

Su situación en 30 de Junio de 1916

ACTIVO		Pesetas Cs.	
Caja y Banco de España		7.544.433'88	
Efectos en cartera	20.844.647'00		
Valores en poder de corresponsales	3.644.136'27	24.488.783'27	
Préstamos sobre valores	6.539.355'45		
Créditos en c/c con interés	16.505.049'24	23.044.404'69	
Corresponsales deudores		2.772.540'24	
Deudores diversos		357.162'20	
Gastos generales		58.207.324'28	
NOMINALES			
Depósitos... en garantía	40.873.123'33		
en custodia	208.000.218'15		
Valores de cta. ajena en poder de corresponsales	11.995.606'24	260.868.947'72	
		319.076.272'00	
PASIVO			
Capital		5.000.000'00	
Fondo de reserva		1.000.000'00	
Cuentas corrientes e Imposiciones	23.330.825'60	23.741.212'67	
Consignaciones voluntarias en efectivo	410.387'07	25.703.447'41	
Imponentes en la Caja de Ahorros		471.592'24	
Corresponsales acreedores		1.536.759'43	
Acreedores diversos		226.312'03	
Id. por cupones		76.682'19	
Id. por amortizaciones		48.682'25	
Efectos por pagar		102.636'06	
Pérdidas y ganancias		300.000'00	
29.º Dividendo activo		58.207.324'28	
NOMINALES			
Depositantes... de valores en garantía	40.873.123'33		
de efectos en custodia	208.000.218'15		
Acreedores de valores en poder de Corresponsales	11.995.606'24	260.868.947'72	
		319.076.272'00	

El Director Gerente, Fernando Echevarría.—El Contador, José de Alcorata.—V.º B.º, El Presidente de turno del Consejo de Administración, Victoriano Zabalburua.

Distribución de las Pesetas 433.078'58, utilidades líquidas obtenida durante el ejercicio semestral terminado en 30 de Junio de 1916.

Pesetas 300.000'00 a dividendo activo de 6%
» 16.135'47 a Impuesto del Estado y Timbre.
» 14.307'05 a Impuesto Provincial.
» 102.636'06 a remanente para el próximo ejercicio.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

VITORIA, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4'00.
EXTRANJERO, semestre, 15'00.

COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

La Libertad

DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración y Talleres, calle de la Estación, número 53

Tarifas especiales para los suscriptores y antiguos anunciantes

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esqueles en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50.
Ídem en 2.ª, a una 10, a dos 20, a tres 25.
Ídem en 3.ª, a una 5, a dos 10, a tres 15.
Anuncios en 1.ª a 0'75 pesetas línea.
Ídem en 2.ª a 0'35 ídem.
Ídem en 3.ª a 0'10 ídem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses, rebajas de 20, 30 y 50 por 100.

PAGO ADELANTADO

Agua mineral natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID

Loeches

(La Margarita)

Purgante

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil Plata TRAVESÍA EN 15 DÍAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 26 de Junio el vapor BARMES.
Saldrá de Barcelona sobre el 8 de Julio el vapor CATALINA.
Saldrá de Barcelona sobre el 25 de Julio el vapor BARCELONA.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

Con salidas fijas quincenales

CONDE WIFREDO 23 de Junio para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana. (No admite carga para Canarias).
PIO IX 5 de Julio para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galvestón, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banos y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telegrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA
Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA

Para toda clase de informes, SU REPRESENTANTE

En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 12)

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.



LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguiluz, Socesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Ferrocarril de Vitoria á Los Mártires. Servicio de trenes.

DESCENDENTES

Salen de Vitoria:

Mixto discrecional, á las 6'30 de la mañana para llegar á Salinas á las 7'14.
Salen de Vitoria-Norte:
Mixto regular, á las 8'55 para llegar á Salinas á las 9'54; mixto regular, á las 15'15, para llegar á Salinas á las 16'14; mixto discrecional, 17,40 para llegar á Salinas á las 18,34.

ASCENDENTES

Salen de Salinas:

Mixto regular, á las 10'15 para llegar á Vitoria-Norte á las 11'14; mixto regular, á las 16'30 para llegar á Vitoria-Norte á las 17'29; mixto discrecional, á las 7'25, para llegar á Vitoria (Anglo) á las 8'09; mixto discrecional á las 19,45 para llegar á Vitoria-Norte á las 20,39. Téngase en cuenta que los trenes de las 6'30 mañana (descendente) y 7'25 (ascendente) sólo circularán los días de mercado.

Precios

A los antiguos hay que añadir la tarifa entre las estaciones Norte y Anglo que es: 1.ª clase, 0,35; 2.ª, 0,30 y 3.ª, 0,20.

Horario de automóviles

Salen de Salinas á las 10 y 16'30, para llegar á Vergara, respectivamente, á las 11 y 17'30; salen de Vergara á las 8'35 y 14'30, para llegar á Salinas á las 10 y 15'55.

Jabones Vasconia y Cantabria

Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegría, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24.—Señores Hijos de Vicente Más, San Francisco 1.—Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.—Don Vicente Lledó, Portal del Rey, 22.

DROGUERIA GENERAL DE ARAUJO

20, ESTACIÓN, 20

Drogas y productos químicos. Artículos para la limpieza. Cepillería, plumeros, esponjas, gamuzas. Aguas, específicos. Artículos para pintores, dibujantes; calcomanías, barnices brochas y pinceles. Semillas. Ortopedia. Artículos para la fotografía. Perfumería. Autor del Polvo Regenerador para hacer poner más á las gallinas. Autor del Extracto de Chartré para licor. Artículos varios.

New-Bar

Establecimiento moderno. Gran confort é higiene. Servicio esmerado y á domicilio. Precios económicos. ::::

GENERAL ALAVA, 9.-VITORIA

Géneros garantizados, primeras marcas. Vinos generosos. Vinos finos embotellados, tintos y blancos. Licores de diversas marcas. Refrescos del tiempo y helados. Conservas, fiambres, aperitivos, aceitunas manzanillas y rellenas, quesos, pastillas de café con leche «pirineos», caramelos rellenos y bombones finos, leche condensada, mantequilla extra y en general toda clase de artículos de esta clase de establecimientos.

En obsequio á su clientela y al público en general que favorezca el New-Bar, tanto en el establecimiento como á domicilio, se sortean importantes premios, á cuyo efecto se entregará un bono numerado por cada consumación de quince céntimos que se haga en el New-Bar.

Véase lista de precios expuesta en el NEW-BAR

Aguas y Baños de La Muera ORDUÑA (Vizcaya)

El mejor depurativo y reconstituyente. Clorurado sódicas, sulfatado cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad, litínicas, bromuradas, manganosas, arsenicales. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo por su composición privilegiada. Indicaciones: linfatismo, escurfulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, catarro intestinal con estreñimiento ó diarrea, herpetismo, artritis, reumatismo, tumores blancos, carie de los huesos, úlceras, dispepsias gastro intestinales, infartos, hígado, bazo, enfermedades de la vista, especialísimas en las de la matriz y en cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5'50 á 16 pesetas, todo comprendido.
Médico Director, don Eduardo Méndez del Caño.

CONSERVAS ULECIA

Son las mejores. - Probadas

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa

Plaza del General Loma, 6, 2.º.—VITORIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

“LA EXPORTADORA,”

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Almacenes de LA BOLSA

Florida 23 y Arca 13

Últimas novedades en aparatos eléctricos

GRAN SURTIDO

Camas y jergones

VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio de Vapores entre Puerto de Pasajes y la Isla de Cuba
El día 29 de Julio saldrá para la Habana y demás puertos de la Isla de Cuba, el magnífico vapor,

MIGUEL M. PINILLOS

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3, ó Pasajes: Buena Vista, 7

Teléfonos municipales 79 y 1011. Teléfono provincial 11-2

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si sea de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar, para poderles reservar el hueco necesario

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

Chocolates Zuricalday

No dejéis de probarlos y de esta manera os venceréis de que es lo mejor en su clase.

Se venden en la acreditada confitería VIENA, casa de don Santiago Fernández.

Estación, núm. 5, VITORIA

Café-Bar “La Parra,”

CONSTITUCIÓN, 1

El único que dispone de una instalación sistema WELT para servir la cerveza en las mejores condiciones de frescura é higiene.

Cervezas por litros Bocks 0'15
(sin envases) . . . 0'60 Hielo (kilo) 0'20

Medias botellas . . 0'25 Id. en barras 0'15

Sifones 0'10

Servicio á domicilio

«IMPRESA VITORIANA».—Calle de la Estación, núm. 53